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1. Αξιολόγηση διδασκόντων από φοιτητές  
 
Το διδακτικό έργο των διδασκόντων αξιολογείται από τους φοιτητές κατά την τακτική αξιολόγηση των 
µαθηµάτων στο τέλος κάθε εξαµήνου. Οι φοιτητές συµπληρώνουν  ερωτηµατολόγια ηλεκτρονικά, µέσω 
του πληροφοριακού συστήµατος της ΜΟΔΙΠ, διατηρώντας τον ανώνυµο χαρακτήρα της αξιολόγησης. 
Υπάρχουν συνολικά τρεις ενότητες-οµάδες ερωτήσεων. Η πρώτη οµάδα αφορά το µάθηµα, η δεύτερη τον 
ίδιο τον φοιτητή και η τρίτη περιλαµβάνει ερωτήσεις οι οποίες αφορούν τους διδάσκοντες.  
  
Επισυνάπτεται το έντυπο (πρότυπο ερωτηµατολόγιο) Αξιολόγησης Μαθήµατος/Διδασκαλίας που 
συµπληρώνεται από τους φοιτητές κάθε εξάµηνο (Παράρτηµα Β7β). 
 
 

2 Αξιολόγηση του ΠΠΣ από απόφοιτους  
 
Το Τµήµα συλλέγει συστηµατικά την γνώµη των αποφοίτων για το πρόγραµµα σπουδών. Στους 
τελειόφοιτους κάθε χρονιάς µοιράζεται σχετικό ερωτηµατολόγιο κατά την αποφοίτησή τους (3 φορές σε 
κάθε ακαδηµαϊκή χρονιά). Οι τελειόφοιτοι φοιτητές αξιολογούν το σύνολο των σπουδών τους στο Τµήµα 
µετά από πρόσκληση που λαµβάνουν στο ιδρυµατικό τους e-mail λίγο πριν την ορκωµοσία τους και την 
απονοµή του τίτλου σπουδών τους. Οι ενότητες του ερωτηµατολογίου της ΜΟΔΙΠ αφορούν όχι µόνο το 
πρόγραµµα σπουδών αλλά και τις παρεχόµενες υπηρεσίες του ΠΚ. 
 
Επισυνάπτεται το έντυπο του ερωτηµατολογίου Αξιολόγησης των Σπουδών στο Πανεπιστήµιο Κρήτης που 
συµπληρώνεται από τελειόφοιτους φοιτητές του Τµήµατος (Παράρτηµα Β7γ).  
 
 

3 Αποτελέσµατα επεξεργασίας δεδοµένων του ΠΠΣ  
 
Τα ερωτηµατολόγια, µετά την επεξεργασία τους από την ΜΟΔΙΠ, εξετάζονται από τους διδάσκοντες του 
εκάστοτε µαθήµατος και από την επιτροπή ΟΜΕΑ του Τµήµατος συνολικά. Μέσα από αυτή την 
διαδικασία προκύπτουν προτάσεις για βελτιώσεις του Προγράµµατος Προπτυχιακών Σπουδών και 
διαπιστώνονται πιθανές ελλείψεις. 
  
3.1 Επεξεργασία αποτελεσµάτων ερωτηµατολογίων αξιολόγησης µαθηµάτων 
Ενδεικτικά επισυνάπτονται τα αποτελέσµατα και τα στατιστικά από τις απαντήσεις των φοιτητών στο 
σχετικό ερωτηµατολόγιο το 2018-2019 για όλα τα µαθήµατα συνολικά (Παράρτηµα Β7δ) και για τρία 
χωριστά µαθήµατα του Τµήµατος (ένα µάθηµα πρώτου έτους (Παράρτηµα Β7στ1), ένα εργαστηριακό 
µάθηµα (Παράρτηµα Β7στ2) και ένα µάθηµα προχωρηµένου έτους (Παράρτηµα Β7στ3)), όπως αυτά 
επεξεργάζονται και αποστέλλονται από την ΜΟΔΙΠ του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Τα επεξεργασµένα από 
την ΜΟΔΙΠ αποτελέσµατα εξετάζονται από τους διδάσκοντες του κάθε µαθήµατος και από την επιτροπή 
ΟΜΕΑ του Τµήµατος συνολικά. Μέσα από αυτή την διαδικασία προκύπτουν προτάσεις για βελτιώσεις 
του Προγράµµατος Προπτυχιακών Σπουδών, της διδασκαλίας των µαθηµάτων και διαπιστώνονται πιθανές 
ελλείψεις. 
 
3.2 Επεξεργασία αποτελεσµάτων ερωτηµατολογίων αξιολόγησης του ΠΠΣ  
Ενδεικτικά επισυνάπτονται τα αποτελέσµατα και τα στατιστικά από τις απαντήσεις των τελειόφοιτων στο 
σχετικό ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης του ΠΠΣ του Τµήµατος (Παράρτηµα Β7ε) για το 2018-2019, όπως 
αυτά επεξεργάζονται και αποστέλλονται από την ΜΟΔΙΠ του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Τα επεξεργασµένα 



από την ΜΟΔΙΠ αποτελέσµατα εξετάζονται από την ΟΜΕΑ του Τµήµατος που προβαίνει σε συστάσεις 
προς το Τµήµα µε στόχο την βελτίωση του ΠΠΣ. 
  
3.3 Επεξεργασία δεδοµένων από την ΟΜΕΑ του Τµήµατος  
Παρακάτω παρουσιάζονται ενδεικτικά κάποια αποτελέσµατα και στατιστικά στοιχεία που επεξεργάστηκε 
η ΟΜΕΑ του Τµήµατος.  
 
Στο πρώτο µέρος 3.3.Α εµφανίζονται στατιστικά στοιχεία σχετικά µε τους εισακτέους στο Τµήµα 
διαχρονικά. 
 
Στο δεύτερο µέλος 3.3.Β παρουσιάζονται επεξεργασµένα από την ΜΟΔΙΠ συνολικά στοιχεία για την 
διδασκαλία µαθηµάτων από τις αξιολογήσεις των φοιτητών για το προηγούµενο ακαδηµαϊκό έτος 2018-
2019. 
 
Στο τρίτο µέρος 3.3.Γ παρουσιάζονται επεξεργασµένα από την ΜΟΔΙΠ συνολικά στοιχεία για το ΠΠΣ από 
τις αξιολογήσεις τελειόφοιτων για το προηγούµενο ακαδηµαϊκό έτος 2018-2019.  
 
Στο τέταρτο µέρος 3.3.Δ παρουσιάζονται στοιχεία της ΟΜΕΑ για την διάρκεια σπουδών. 
 
Α) Εισακτέοι στο Τµήµα Επιστήµης και Τεχνολογίας Υλικών 
Ένα ζήτηµα που απασχολεί το Τµήµα είναι ότι οι σταθερά υψηλές επιδόσεις του σε διεθνείς και εθνικές 
αξιολογήσεις δεν συνοδεύονται και από ανάλογη άνοδο της βάσης εισαγωγής φοιτητών στο Τµήµα και 
αύξηση των φοιτητών που το επιλέγουν σαν πρώτη προτίµηση. Παρακάτω παρουσιάζονται κάποια 
στοιχεία που επεξεργάστηκε η ΟΜΕΑ και τα σχετικά συµπεράσµατα: 

 



 
 

 
 
 



Συµπεράσµατα:  
Από τα παραπάνω στοιχεία φαίνεται ότι η αύξηση του αριθµού των εισακτέων στο Τµήµα δεν βοηθάει 
στην προσέλκυση υποψηφίων µε υψηλές επιδόσεις στις εξετάσεις εισαγωγής στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση. Όπως προκύπτει παρακάτω και από τις απαντήσεις των φοιτητών, αυτό δεν φαίνεται να 
οφείλεται στην ποιότητα σπουδών. Το Τµήµα δηλώνει κάθε χρόνο (από την έναρξη λειτουργίας του) 
επιθυµητό αριθµό εισακτέων 40, δηλαδή αριθµό φοιτητών που θα επέτρεπε την άρτια εκπαίδευσή τους 
δεδοµένου του αριθµού των καθηγητών και των εργαστηριακών υποδοµών, αλλά ο αριθµός των εισακτέων 
είναι πολλαπλάσιος. Παρόλα αυτά, οι απόφοιτοι του Τµήµατος έχουν υψηλό επίπεδο κατάρτισης στο 
αντικείµενό τους. Αυτό αποτυπώνεται στις ακαδηµαϊκές επιδόσεις τους (παρά το χαµηλό επίπεδο 
εκκίνησής τους), στις απαντήσεις τους στην αξιολόγηση της διδασκαλίας και του ΠΠΣ κατά την 
αποφοίτησή τους (βλ. παρακάτω) και αποδεικνύεται από την επαγγελµατική τους πορεία στην Ελλάδα και 
το εξωτερικό.  
Από τα παραπάνω στοιχεία φαίνεται ότι η αύξηση του αριθµού των εισακτέων στο Τµήµα δεν βοηθάει 
στην προσέλκυση υποψηφίων µε υψηλές επιδόσεις στις εξετάσεις εισαγωγής στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση. Όπως φαίνεται παρακάτω από τις απαντήσεις των φοιτητών, αυτό δεν οφείλεται στην 
ποιότητα σπουδών. Το Τµήµα δηλώνει κάθε χρόνο (από την έναρξη λειτουργίας του) επιθυµητό αριθµό 
εισακτέων 40, αριθµός που θα επέτρεπε την άρτια εκπαίδευση των φοιτητών δεδοµένου του αριθµού των 
καθηγητών και των εργαστηριακών υποδοµών, αλλά ο αριθµός των εισακτέων είναι πολλαπλάσιος. 
Παρόλα αυτά, οι απόφοιτοι του Τµήµατος έχουν υψηλό επίπεδο κατάρτισης στο αντικείµενό τους. Αυτό 
αποτυπώνεται στις ακαδηµαϊκές επιδόσεις τους (παρά το χαµηλό επίπεδο εκκίνησής τους), στις απαντήσεις 
τους στην αξιολόγηση της διδασκαλίας και του ΠΠΣ κατά την αποφοίτησή τους (βλ. παρακάτω) και 
αποδεικνύεται από την επαγγελµατική τους πορεία στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
 
Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι η µη ένταξη των πτυχιούχων του Τµήµατος σε πανεπιστηµιακό κλάδο από το 
ΙΕΠ (πχ, στο ΠΕ4 µαζί µε τα υπόλοιπα τµήµατα των σχολών θετικών επιστηµών) µετά από τόσα χρόνια 
αναµονής καθιστά λιγότερο ελκυστικό το Τµήµα για πολλούς υποψήφιους προπτυχιακούς φοιτητές. Είναι 
πλέον γνωστό σε όλους τους υποψήφιους ότι οι απόφοιτοι των τµηµάτων επιστήµης υλικών δεν µπορούν 
να εργαστούν σε καµία εκπαιδευτική δοµή σε οποιαδήποτε βαθµίδα εκπαίδευσης, µε εξαίρεση την 
τριτοβάθµια αν αποκτήσουν διδακτορικό τίτλο σπουδών. Παρόλο που δεν είναι βασικός στόχος του 
Τµήµατος η απασχόληση των αποφοίτων του στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση αλλά σε άλλους 
καινοτόµους και παραγωγικούς τοµείς της οικονοµίας, η µη ένταξη σε κατηγορία ΠΕ επιδρά γενικότερα 
αρνητικά στα επαγγελµατικά δικαιώµατα των πτυχιούχων του. 
 
Ένας άλλος λόγος για την σχετικά χαµηλή προτίµηση που δείχνουν οι υποψήφιοι στο Τµήµα µπορεί να 
είναι η ανυπαρξία δυνατότητας µετεγγραφής σε κεντρικά πανεπιστήµια. Η µόνη δυνατότητα µετεγγραφής 
είναι στο αντίστοιχο τµήµα του Πανεπιστηµίου Πατρών. Ιδιαίτερα στην οικονοµική συγκυρία της 
τελευταίας δεκαετίας κάτι τέτοιο επιδρά αρνητικά στην προσέλκυση φοιτητών στο Πανεπιστήµιο Κρήτης 
από άλλες περιφέρειες της χώρας. 
 
Προκειµένου να προσελκύσει φοιτητές, το Τµήµα έχει υιοθετήσει µία επιθετική στρατηγική προβολής των 
επιτευγµάτων του και της επιστήµης υλικών γενικότερα. Η αρµόδια επιτροπή προβολής φροντίζει για την 
διαφήµιση των επιτευγµάτων των καθηγητών, υποψηφίων διδακτόρων, προπτυχιακών και µεταπτυχιακών 
φοιτητών και αποφοίτων του Τµήµατος. Παράλληλα, η διοίκηση του Τµήµατος προβαίνει σε 
συντονισµένες ενέργειες µε το αντίστοιχο τµήµα της Πάτρας για την ένταξη των πτυχιούχων µας σε ΠΕ 
δεδοµένης της υψηλής κατάρτισής τους στην επιστήµη υλικών, την φυσική και την χηµεία καθώς και των 
πολύτιµων γνώσεων που έχουν αποκτήσει στην βιολογία, σε τοµείς της πληροφορικής και, γενικά, της 
σύγχρονης τεχνολογίας.    
    



Β) Αξιολόγηση διδασκαλίας µαθηµάτων από φοιτητές 2018-2019. 
Αποτελείται από τρία µέρη, τα οποία περιγράφονται παρακάτω και εξάγονται συµπεράσµατα µε βάση τα 
στατιστικά του προηγούµενου ακαδηµαϊκού έτους (επισυνάπτονται παραρτήµατα µε ενδεικτικά και 
συγκεντρωτικά στατιστικά από τα σχετικά ερωτηµατολόγια) 
 
 
1) Το Μάθηµα 
Το αντικείµενο και οι στόχοι του µαθήµατος ήταν σαφείς; 72% απάντησαν «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
Οι στόχοι του µαθήµατος επιτεύχθηκαν τελικά; 65% «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
Η ύλη του µαθήµατος ήταν σαφώς καθορισµένη; 74% «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
Τα συνιστώµενα συγγράµµατα και εκπαιδευτικά βοηθήµατα (σηµειώσεις, πρόσθετη βιβλιογραφία, κλπ) 
βοήθησαν στην καλύτερη κατανόηση του µαθήµατος; 61% «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
 



Απαιτήθηκαν γνώσεις από άλλα µαθήµατα/σύνδεση µε άλλα µαθήµατα; 41% «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
Πόσο δύσκολο χαρακτηρίζετε το µάθηµα; 31% «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
Τα κριτήρια βαθµολόγησης και ο τρόπος εξέτασης έγιναν σαφή εξαρχής; 81% «Ναι», 13% «Μερικώς» 

 
 
Χρησιµοποιήθηκε ηλεκτρονική πλατφόρµα για την ανάρτηση του εκπαιδευτικού υλικού; 69% «Ναι», 
12% «Μερικώς» 

 

 

Συµπεράσµατα:  

Σε µεγάλο ποσοστό οι απαντήσεις δείχνουν ότι οι στόχοι των µαθηµάτων είναι σαφείς και επιτυγχάνονται, 
η ύλη σαφώς καθορισµένη και τα συγγράµµατα κατάλληλα. Μικρότερο ποσοστό απάντησε ότι 
απαιτήθηκαν γνώσεις από άλλα µαθήµατα, τα µοιρασµένα ποσοστά δείχνουν σύνδεση των µαθηµάτων 



(προαπαιτούµενη γνώση) αλλά και διδακτική αυτονοµία των µαθηµάτων. Αυτό επαληθεύεται από το ότι η 
πλειοψηφία θεωρεί τα µαθήµατα µέτριας δυσκολίας. Η συντριπτική πλειοψηφία θεωρεί ότι τα κριτήρια 
βαθµολόγησης και ο τρόπος εξέτασης έγιναν σαφή εξαρχής. Στα µαθήµατα χρησιµοποιείται ηλεκτρονική 
πλατφόρµα σε µεγάλο ποσοστό.  

 

2) Εγώ, ο/η φοιτητής/τρια 
Παρακολούθησα τις διαλέξεις σε ποσοστό:  12% «60%-80%», 80% «80%-100%» 

 
 
Αφιέρωσα εβδοµαδιαία για µελέτη του συγκεκριµένου µαθήµατος (ώρες, εκτός ωρών διδασκαλίας, 
εργαστηρίου):  22% «< 2», 42% «2-4», 20% «4-6», 5% «6-8», 7% «>8»  

 

 

Φύλο: 57% «Γυναίκα», 34% «Άνδρας» 

 
 
 
Συµπεράσµατα:  
Η συντριπτική πλειοψηφία όσων απάντησαν παρακολουθεί συστηµατικά τα µαθήµατα και αφιερώνει 
σχετικά λίγες ώρες την εβδοµάδα σε προσωπική µελέτη. Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι τα 2/3 
περίπου των απαντήσεων προήλθαν από φοιτήτριες. 
 
 
 
 



 
3) Ο/Η Διδάσκων (-ουσα) 
Οργάνωσε καλά την παρουσίαση της ύλης στα µαθήµατα; 71% «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
Διέθετε µεταδοτικότητα; 59% «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
Πέτυχε να διεγείρει το ενδιαφέρον και την σκέψη για το αντικείµενο του µαθήµατος; 52% «Πολύ-Πάρα 
πολύ», 30% «Λίγο-Μέτρια» 

 
 
Ήταν συνεπής στις υποχρεώσεις του/της (παρουσία στα µαθήµατα, έγκαιρη διόρθωση εργασιών και 
βαθµολόγηση γραπτών, ώρες συνεργασίας µε τους φοιτητές); 80% «Πολύ-Πάρα πολύ» 

 
 
Ήταν γενικά προσιτός στους φοιτητές; 69% «Πολύ-Πάρα πολύ»  

 



Συµπεράσµατα:  
Η συντριπτική πλειοψηφία των απαντήσεων δείχνει ότι κατά µέσο όρο οι διδάσκοντες πέτυχαν υψηλότατες 
επιδόσεις στην παρουσίαση της ύλης, µεταδοτικότητα, συνέπεια στις υποχρεώσεις τους και ήταν πολύ 
προσιτοί στους φοιτητές. Παρόλο που δεν αποτελούσε πρώτη προτίµηση των φοιτητών το Τµήµα, οι 
διδάσκοντες κατάφεραν να διεγείρουν το ενδιαφέρον για το αντικείµενο των µαθηµάτων στην πλειοψηφία 
τους.     
 
 
Γ) Αξιολόγηση ΠΠΣ από τελειόφοιτους 2018-2019. 
Συµπεράσµατα:  
Συνοψίζοντας, τα βασικά συµπεράσµατα από την επεξεργασία των στοιχείων της αξιολόγησης του ΠΠΣ 
(βλ. σχετικά παραρτήµατα) φαίνεται ότι οι τελειόφοιτοι εµφανίζονται γενικά πολύ ικανοποιηµένοι από το 
επίπεδο σπουδών στο Τµήµα.  
 
Πιο συγκεκριµένα, από τα στοιχεία του προηγούµενου ακαδηµαϊκού έτους για το πρόγραµµα σπουδών 
προκύπτει ότι η πλειοψηφία των τελειόφοιτων πιστεύει πως η εκπαίδευση περιλαµβάνει σύγχρονες 
ερευνητικές αναζητήσεις στο πεδίο τους,  το ΠΠΣ προσφέρει εκπαίδευση και δυνατότητες συµµετοχής σε 
ερευνητικές δραστηριότητες, δυνατότητα εφαρµογής της θεωρίας στην πράξη, επιτρέπει την πολύπλευρη 
προσέγγιση του επιστηµονικού πεδίου µε µεγάλη ποικιλία µαθηµάτων τα οποία έχουν διεπιστηµονική 
προσέγγιση, τα εργαστήρια είναι υψηλού επιπέδου, οι διδάσκοντες είναι καλά προετοιµασµένοι στο 
µάθηµα που διδάσκουν, υποστηρικτικοί και διαθέσιµοι για τους φοιτητές, τα θέµατα των εξετάσεων είναι 
συναφή µε το περιεχόµενο διδασκαλίας των µαθηµάτων, η βιβλιογραφία για σπουδές είναι άµεσα 
διαθέσιµη, οι εξετάσεις είναι δίκαιες και αντικειµενικές, η πληροφορία για ώρες, βιβλιογραφία, εξετάσεις 
µαθηµάτων είναι ικανοποιητική, υπάρχει σύνδεση της πρακτικής άσκησης µε το περιεχόµενο σπουδών. Η 
πλειοψηφία δήλωσε ότι παρακολούθησε τα µαθήµατα σε ποσοστό άνω του 60% αφιερώνοντας 6-18 ώρες 
την εβδοµάδα σε ατοµική µελέτη.   
 
Τα παραπάνω είναι πολύ θετικά για το ΠΠΣ και τους διδάσκοντες, δεδοµένου ότι η πλειοψηφία των 
τελειόφοιτων θεωρεί σηµαντική την ποιότητα του προγράµµατος σπουδών σε σχέση µε όλα τα 
προαναφερθέντα.  
 
Θετικά είναι και τα συµπεράσµατα για την λειτουργία της βιβλιοθήκης, του δικτύου και των χώρων του 
Πανεπιστηµίου, για το αίσθηµα ασφάλειας και την κοινωνική ζωή στο Πανεπιστήµιο.  
 
Μοιρασµένες απόψεις υπάρχουν για την υποστήριξη ατοµικής µελέτης µέσω της χρήσης ηλεκτρονικών 
πλατφορµών ανάρτησης εκπαιδευτικού υλικού από τους διδάσκοντες και για το πόσο σηµαντικές είναι 
αυτές οι πλατφόρµες, για το περιεχόµενο του ερωτηµατολογίου αξιολόγησης και για την αξιοποίησή του, 
την υποστήριξη στην χρήση ηλεκτρονικών υπηρεσιών, τις υπηρεσίες που παρέχει η γραµµατεία, την 
περίοδο σπουδών στο εξωτερικό. Το Τµήµα εξετάζει αυτά τα σηµεία και ιδιαίτερα τα ελάχιστα σηµεία στα 
οποία οι τελειόφοιτοι µάλλον διαφωνούν, όπως στο ότι η οργάνωση του προγράµµατος σπουδών επιτρέπει 
την αποφοίτηση στον προβλεπόµενο χρόνο.  
 
 
 
 



Δ) Διάρκεια σπουδών στο Τµήµα Επιστήµης και Τεχνολογίας Υλικών 

 
 

 
 
Συµπέρασµα:  
Τα 12 εξάµηνα για την ολοκλήρωση των σπουδών στο Τµήµα συγκεντρώνουν τον µεγαλύτερο αριθµό 
αποφοίτων και ακολουθούν τα 10 και 14 εξάµηνα. Η µέση διάρκεια των σπουδών κρίνεται αρκετά µεγάλη 
και ενδεχοµένως οφείλεται στον απαιτητικό και διεπιστηµονικό χαρακτήρα του αντικειµένου της 
Επιστήµης και Τεχνολογίας Υλικών. Ιδιαίτερα για φοιτητές που ξεκινούν τις σπουδές τους µε σηµαντικές 
ελλείψεις σε φυσική, χηµεία και µαθηµατικά, απαιτείται ιδιαίτερη προσπάθεια από τους ίδιους και τους 
διδάσκοντες για την έγκαιρη ολοκλήρωση των σπουδών τους. Το Τµήµα κάνει προσπάθειες για την µείωση 
της µέσης διάρκειας σπουδών µε διαρκείς παρεµβάσεις. Το γεγονός ότι αρκετοί φοιτητές ολοκληρώνουν 
τις σπουδές τους στον προβλεπόµενο χρόνο (8 εξάµηνα) οδηγεί στο συµπέρασµα ότι άνοδος της βάσης 
εισαγωγής θα µειώσει την µέση διάρκεια σπουδών.       


